

Katoliški GLAS

UREDNIŠTVO IN UPRAVA :
34170 Gorizia, Riva Piazzutta, 18 - tel. 3177
PODUREDNIŠTVO :
34135 Trieste, Vicolo d. Rose, 7 - tel. 37603

Polletna naročnina L. 1.250
Letna naročnina L. 2.500
Letna inozemstvo L. 3.500
Poštno čekovni račun: št. 24/12410

Leto XX. - Štev. 24 (1004)

Gorica - četrtek, 13. junija 1968 - Trst

Posamezna številka L. 50

Robert Kennedy in mi PADEL JE ZA IDEALE ČLOVEŠTVA

Novica o tragični smrti Boba Kennedyja je pretresla ves svet, ki je sit nasilja in krivic. V dno duše so se zdrznili zapostavljeni, razdedinjani, lačni, vsi, ki trpe krivico in preganjanje. Zdrznili so se vsi, ki so videli svoje velike zagovornike v Johnu Kennedyju, Martinu Lutru Kingu in Robertu Kennedyju — žrtvah nasilja, proti kateremu so se borili — in v pokojnem dobrem papežu Janezu XXIII.

Nasilna smrt mladega ameriškega senatorja je globoko pretresla tudi nas Slovence v Italiji. Videli smo ga po televiziji, kako je hodil med črnci, reveži in zapostavljenimi, se z njimi rokoval, jih razumel, ljubeznivo božal njihove otroke. Dal čutiti, da je z njimi, da jih razume.

Tudi v naše kraje prihajajo razni visoki predstavniki, toda kakšna razlika je med njimi in Bobom Kennedyjem! Oni ne pridejo med nas, nimajo do nas razumevanja. Do nas in do sveta se delajo, kakor da Slovencev sploh ni tukaj. Mi pa smo tu, smo ljudje kakor drugi, bi radi živeli in delali skupno z drugimi ter trdili z njimi nov, boljši svet v zavesti, da nas priznavajo kot samobitne sodržavljane s pravico do lastnega narodnega in kulturnega življenja. Pri tem nas na vse mogoče načine ovirajo. Če včasih zavpijemo od bolelosti ali krivice, nam farizejsko očitajo vitimizem. Podoba je, kot če bi se kdo jezil na psa, ki ga je ugriznil, ker mu je stopil na rep.

Hočete primerov, dokazov? Tu jih je nekaj. Vseh ne moremo naštet, ker je vrsta prevelika. Beneške in druge Slovence Videmski pokrajini so izbrisali. Zanje jih ni. Kdor jih omenja, je protidržavni element. Če pridejo med nas, recimo pet na tabor Slovenske katoliške prosvete v Repentabor, jih po vrnitvi domov zaslišujejo orožniki. To se dogaja v dvajsetem stoletju, v letu vere in človeških pravic! Na Goriškem in Tržaškem je nekolkokrat drugače, delno zato, ker nas vsaj za silo ščitijo mednarodni dogovori. Pa tudi tu je polno težav. Le poglejmo, kako je s slovensčino. V javnih ustanovah, na uradnih in na sodišču ne smemo govoriti v materinem jeziku. Če govorimo slovensko po ulicah in avtobusih, nas zmerjajo s »sciavi«. Pred kratkim smo lahko videli na volilnih lepakih Slovenske skupnosti gesla, ki niso daleč od segregacionizma ali apartheida: »Fuori gli sciavi!«. Po tovarnah in obratih smo zaželeni, ker smo marljivji delavci. Ker smo Slovenci, pa dobimo le najtežja dela, zaradi česar se marsikdo zataji, ker pač nimamo druge barve kože, kot na primer ameriški črnci. Zvestoba materini besedi in lastni narodnosti nam prinese dosti trpljenja, zapostavljanja in krivic. Mi pa kljub temu vztrajamo. Podobno je v uradih, kjer nas gledajo po strani, se o službenih stvareh pogovarjajo le za našim hrbtom, ako nam dajo kakšno službo. Bilo bi nezasišano, če bi kakoga Slovenca — razen slovenskih sol, kjer ne morejo drugače — postavili na višje mesto. Poleg tega nam jemljejo zemljo. Pravijo, naj se žrtvuemo za industrijo in v splošno korist, in še brez pravične odškodnine. Ne dovolijo nam javnih slovenskih napisov, ker jih bodo v oči. In še bi lahko naštevali...

Govorijo nam o demokraciji in svobodi. Hvalijo se, da so ustvarili boljše ozračje za Slovence. A tu se je skoro vse ustavilo, to je do zdaj vse. Samo besede, kulisla, ki naj bi nas uspavala, da bi nam ne bilo treba odrezati večjega kosa potice, takšnega, kot nam pripada. In zato smo videli v Kennedyjih ali v Lutru Kingu tudi borce za naše pravice. Po razmerah, v katere smo prisiljeni, smo nekakšni črnci brez črne barve. Kot oni, pa se tudi mi ne damo. Tudi mi hočemo boljši in pravičnejši svet, konec zapostavljanja in krivic. Tudi mi se nenasilno borimo proti vidnemu in nevidnemu nasilju. Veliki mali mogočniki naj vedo, da slovenske vrste pod zastavo Slovenske skupnosti rastejo in se dostojno borijo kot tih reka, ki globoko dere in včasih glasno zahteva ter preplavi bregove. Vodimo mir-

no revolucijo z zahtevo po odpravi žalostnih razmer, ki ne spadajo v naš čas. Zahtevamo spremembo, zahtevamo odstranitev pogojev, ki nas siliijo v neenakost in manjvrednost. Smo del kulturnega in zrelega naroda, ki izpolnjuje svoje poslanstvo pod soncem.

Zato tudi Slovenci v Italiji stopamo v tisto reko ponižanih in razžaljenih, ki se pod zastavo Kennedyjev, Martina Lutra Kinga in Janeza XXIII. borijo proti krivicam za boljši svet, zato je tudi nas globoko ganil zločin nad Robertom Kennedyjem.

—j—n

Zgodovina družine Kennedy je polna človeške tragedije. Čeprav plavajo njeni člani v bogastvu, njihovim moškim članom ni dano, da bi ga uživali ali se z njim okristili pri zasledovanju političnih ciljev, ki jih izpovedujejo.

Prvi udarec je prišel nad družino, ko se je leta 1944 — sredi druge svetovne vojne — ubil v letalski nesreči skupaj z ženo Rose najstarejši sin Josepha Kennedyja — Joseph Kennedy mlajši. Samo mesec dni kasneje je padel na

fronti v Franciji mož Kathleen Kennedy, sestre omenjenega Josepha. Sama Kathleen je svojemu možu sledila čez štiri leta. Tudi zanjo je bil usoden padec letala. V avgustu 1962 je umrl dva dni po rojstvu sin Johna Kennedyja in njegove žene Jacqueline — Patrick. Naslednje leto so morilski sreli v Dallasu 22. novembra 1963 pretrgali nit življenja samemu predsedniku Johnu Kennedyju. Toda nesreč za družino Kennedy s tem še ni bilo konec. Leta 1965 se je zrušilo letalo, v katerem je poteval najmlajši od bratov Kennedy — Edward. Težko se je poškodoval na hrbtenici, a končno ozdravel.

Le Robert Kennedy — predzadni v vrsti bratov — se je zdel varen pred udarci zle usode. Htel je od uspeha do uspeha in bil že na tem, da se povzpne za predsedniškega kandidata v taboru demokratske stranke. Toda strelji v Los Angelesu 4. junija opolnoči so tudi njega dokončno izločili iz družbenega dogajanja. Po 25 urah agonije je umrl še on. Svoj zadnji počitek je našel ob strani svojega brata Johna na vojaškem pokopališču Arlington v Washingtonu.

ZIVLJENJSKA POT

Robert Francis Kennedy se je rodil 20. novembra 1925 — letos v jeseni bi torej spolnil 43 let — v Bostonu. Na univerzi v Virginiji je leta 1948 končal pravne študije. Ze tri leta nato je postal pravni svetovalec pri pravosodnem ministru. Posebej mu je ležal boj proti organiziranemu zločinstvu. Leta 1952 je vodil Johnovo volilno kampanjo za volitve v senat, osem let nato pa je z največjim uspehom organiziral za svojega brata predsedniško volilno borbo.

Po bratovi zmagi je Robert — bilo mu je komaj 35 let — postal pravosodni minister. Ukrepi, ki jih je podvzel na tem položaju, so ga očrnilo tako pri velikem kapitalu kot pri vrhovih delavskih sindikatih. Ti so videli v njem človeka, ki teži za preoblikovanjem ameriške družbe. Jasno je, da jim Robertova zamisel nove Amerike ni bila všeč. Dokler jo je razglasjal kot posameznik, se niso vznemirjali; ko pa so spoznali, da utegne doseči to, kar si je zastavil: postati severnoameriški predsednik, so postali pozorni. Ustrašili so se predstojajočih sprememb. Rdeča nit tega strahu, ki veže mogočna združenja poslovnega, političnega in vojaškega sveta v strahoten granitni blok, je našla novega atentatorja, ki naj bi preprečil kakršno koli spremembo v družbenih odnosih prebivalstva Severne Amerike.

POLITIČNI PROGRAM ROBERTA KENNEDYJA

Do bratove smrti Robert Kennedy ni razmišljal o tem, da bi se kdaj potegoval za najvišjo čast v državi; hotel je biti bratu le zvest sodelavec in svetovalec. Toda tragični strelji v Dallasu so ga neizprosno vedno bolj potiskali na to pot. Razšel se je z novim predsednikom Johnsonom, postal senator v New Yorku in prehal vedno bolj v opozicijo z vladno usmerjenostjo zunanje in notranje politike. Ostajalo je le odprto vprašanje: kdaj zastavi korak proti predsedniškemu mestu v Beli hiši: leta 1968 ali leta 1972. Spričo dramatičnega razpleta v Vietna-

mu se je končno odločil, da vstopi v volilni spopad že letos. Izgledi na uspeh so postajali vedno večji. Zadnjo politično zmago je slavil nekaj ur pred svojo smrtjo. V Kaliforniji je prejel na primarnih volitvah največ glasov, 46 %. V predmestju Los Angelesa v Wattsu so črnci utirali pot njegovemu avtomobilu s klici: »Prostor našemu predsedniku Kennedyju!«. V črnskem naselju Harlem v New Yorku so ga imenovali »naš modrooki brat«. Bil je doma med rudarji v njihovih rovih ter med poljskimi delavci v delti reke Mississippi na globokem jugu. Dedič izredne bogatije je postal pristen kandidat revščine in upanje ponizanih ter razžaljenih. Bil je eden redkih ameriških politikov, ki so se znali resnično poglabiti v težave in značaj tako črncev kot mladih ljudi.

»Mladi po vsem svetu — je dejal že pred štirimi leti v govoru na visoki šoli v Philadelphiji — stopajo s svojo revolucijo naprej in nas ne čakajo. Oni sledijo svojemu času. Upirajo se obstoječemu redu, upirajo se sistemu, ki zavira napredek. Toda zgodovina je na njihovi strani, zato bodo njih prizadevanja ne glede na ceno tako ali drugače kronana z velikim uspehom. Jutrišnji svet bo nosil pečat njihovih idealov in ciljev.»

Na mlade ljudi in v prihodnost so bile prav tako obrnjene njegove besede, ko je pred kratkim dejal: »Če bi postal predsednik, bi po vsej deželi poiskal mlade in nadarjene ljudi s svežimi idejami, ki jih ničesar ne veže na preteklost, marveč le na bodočnost. Pripeljal bi jih v Washington, da bi tam sprostili svoje duhovne moči.«

Zahteval je revizijo ameriške zunanje politike, zlasti glede Vietnamu, opozarjal pred skrajnostimi stališči in zagovarjal mednarodno sodelovanje tudi s Sovjetsko zvezo ter rdečo Kitajsko. »Ne smemo se zanašati le na jedrsko orožje. Naj poženemo v nekaj urah ves svet v zrak? Odgovorni smo za življenje in smrt celotnega človeštva. Se zavedamo, kaj to pomeni za našo vest?«

Morda je življenjski »Credo« pokojnega Roberta Kennedyja najbolj povzel 36-letni senator iz Massachusettsa Edward, edini preostali od štirih bratov družine Kennedy, ko je v soboto, 8. junija ob priliki pogrebnih obredov v katedrali sv. Patricija v New Yorku spregovoril besede slovesa. Dejal je: »Želim, da bi se svet stalno spominjal mojega brata kot dobrega in skromnega človeka, ki je videl hudo in ga skušal popraviti, videl trpljenje in ga skušal ozdraviti, videl vojno in jo skušal ustaviti. Vročje je ljubil življenje in ga intenzivno živel. Bil je človek, ki je pogosto ponavljal: "So nekateri, ki vidijo stvari in se sprašujejo: zakaj tako? Jaz pa sanjam o novih stvareh in si govorim: zakaj jih ne uresničiti?" Zato ne želim, da bi se mojega brata idealiziralo ali poveličevalo po smrti; naj ostane v spominu ljudi tak, kot je bil v življenju!«

Zares življenje Roberta Kennedyja ne potrebuje idealizacije. Živel je za ideale, ki jih je črpal iz svojega krščanskega svetovnega nazora in za te ideale je preli svojo kri. Kri mučencev pa je seme novih nosilcev plemenitih idej. Zgodovina krščanstva to izpričuje na vsak korak.



Brata Kennedy, v smrti zopet združena: na desni Robert, na levi John, nepozabni predsednik Združenih držav Severne Amerike

Podzemna cerkev v Kolumbiji

Največja podzemna cerkev v Kolumbiji je v osrčju ogromnega rudnika kamene soli. Ta rudnik bo dajal več stoletij kameno sol vsej latinsko-ameriški celine. Rudarji iz Zipaquire, mesteca blizu kolumbijske prestolnice na pobočju And, so v težkih in nevarnih okoliščinah potrepljivo kopal v osrčju zemlje ter zgradili svoje svetišče, ki so ga posvetili črni Materi božji, katero tam imenujejo Morenita. Gre za Marijo Devico sv. rožnega venca, ki je zaščitnica rudarjev.

Mesto Zipaquire se imenuje po indijanskem rodu Zipaquiras, ki je tam živel v dobi vdora španskih osvojitelcev; prebivalcev ima okrog 35.000. Že od leta 1537 je aktivno trgovsko središče. V zamenjavo za sol, ki je edina gospodarska rudnina v tem kraju, so prejemali surovine, tekstilne izdelke, tropično sadje in zlato, to je pridelke, na katerih je Kolumbija zelo bogata. Rudnike soli so nacionalizirali leta 1932. Predstavlja fantastično podzemsko mesto, kjer so v štirih nadstropjih izkopal dolge kilometre podzemskih hodnikov, majhen oltar in kip Matere božje,

izsekan v skalo ter cesto okrašeno z rožami. Nekega dne je šel v rudnik župnik iz Zipaquire, da je blagoslovil enega izmed takih oltarjev in tam daroval sv. mašo. Takrat se je porodila ideja, da bi v rudniku izkopal pravo cerkev, kar so dejansko izvedli. Cerkev so posvetili leta 1954. Cerkev je velika kot stolnica Notre Dame v Parizu. Sprejme lahko 10.000 oseb.

Značilno glavno ladjo, ki se imenuje Kalvarija, so izkopal v višino več nadstropij in predstavlja v najvišjem nadstropju glavni oltar, kateri je napravljen iz ogromne bloka kamene soli ter tehta 16 ton.

Domachi umetnik Miguel Sopo je izklesal iz kamene soli stransko kapelo, ki predstavlja na eni strani dogodek, ko Kristusa polagajo v grob, na drugi strani pa so prizori iz Kristusovega rojstva. Vsa desna ladja je posvečena rožnovenski Materi božji.

Spretno urejen podzemski predor omogoča vernikom, da pridejo prav do cerkve z avtomobilom, ne da bi šli skozi področje, kjer kopljejo kameno sol.

Kardinal Tisserant v Jugoslaviji

Pretekle dni se je mudil na obisku v Jugoslaviji dekan kardinalskega zbora Evgene Tisserant. V Jugoslavijo je prišel na povabilo Akademije znanosti in umetnosti v Zagrebu. Kardinal Tisserant uživa namreč velik ugled v znanstvenem svetu. Iz Zagreba je visoki cerkveni dostojanstvenik odpotoval v Titovo počitniško rezidenco Briuni pri Pulju, kjer ga je v petek 7. junija sprejel jugoslovanski državni predsednik. So srečanju s Titom je kardinal Tisserant obiskal še Akademiji znanosti in umetnosti v Ljubljani in v Beogradu.

Zbirka za Nigerijo

Mednarodna podporna organizacija Caritas zbira darove za žrtev državljanske vojne v Nigeriji. Milijon beguncev iz plemena Ibo živi v pragozdovih popolnoma od-

trganjih od sveta. Pomoč naglo prihaja od vseh strani. Velika potreba se čuti zlasti po zdravlilih. Za razdeljevanje pomoči se Caritas poslužuje misijonskih postaj, ki so precej na gosto raztresene po deželi. Med spornima strankama so v teku pogajanja. Upajmo, da bodo prinesla zadovoljive uspehe.

Akcija za obnovitev

grško-katoliških škofij

Skupina romunskih duhovnikov je zaprosila vlado, naj obnovi grško-katoliško Cerkev v Romuniji. Leta 1948 so namreč tudi v Romuniji kot na Češkem nasilno ukinali katoliške škofije vzhodnega obreda. Na Češkem je bila škofija Prešov že obnovljena in sedaj je upanje, da bo prišlo do obnove tudi v Romuniji.

